



# 西部金融中心在重庆加速崛起

□本报记者 黄光红 实习生 彭诗洋

消费金融公司整体业务规模全国第一;  
小贷公司实收资本、贷款余额全国第一;  
金融租赁企业数量西部第一;  
保险法人机构数量西部第一;  
今年上半年新增境内上市企业数量西部第一;  
外资银行分行数量中西部并列第一;  
小贷公司发展水平全国领先;  
拥有全国最大的农商行;  
……

在建设西部金融中心的征程中,重庆筚路蓝缕,成效显著。

建设西部金融中心,是中央赋予重庆的重大使命。《成渝共建西部金融中心规划》明确提出,支持重庆打造西部金融中心,加快推进成渝共建西部金融中心。

中央有部署,重庆见行动。

近年来,重庆奋力推进金融服务实体经济、深化金融改革创新等重点任务,提升金融数字化、智慧化运行水平和金融服务实体经济能力。全市金融业持续向上生长,拉动金融中心指数上升至全国第7位。西部金融中心,在巴山渝水间,正加速崛起。

### 把推进金融改革创新作为“动力引擎”

8月15日,农业银行重庆大足支行通过线上渠道,为易贸供应链(重庆)有限公司成功办理了一笔市场采购贸易出口收结汇。

这是重庆首笔市场采购贸易线上



江北嘴金融核心区。(资料图片)

唐安冰 摄

收汇和结汇业务。从提交资料起至完成收汇、结汇,仅用了3个小时,比之前在银行网点办理相关业务节省了整整一天时间。

此前,按照相关政策,重庆市场采购贸易企业办理收汇、结汇,需去银行网点。如今,通过政银合力推动,银行方面与市场方面采购贸易联网信息平台完成了系统对接,打通了线上便利化收结汇渠道。市场采购贸易企业仅需通过“渝采通”跨境服务平台绑定收款银行账户,即可实现全流程线上办理收汇、结汇业务。

作为重庆的数字金融创新成果之一,市场采购贸易线上收结汇业务的诞生,并非偶然。

金融是实体经济的血脉,为实体经济服务是金融的天职。重庆建设西部金融中心,必然要推动金融与现代化产业体系融合发展,努力提升金融服务实体经济的能力。

如何才能干好这件事?重庆把推进金融改革创新作为“动力引擎”。改革创新的着力点,是缓解金融服务实体经济的“痛点”“堵点”,尤其是中小微企业的融资难题。加快发展数字金融,创新普惠金融服务,势在必行。

金融改革创新大幕,由此在重庆拉开。在产业服务层面,“渝企金服”、“长江渝融通”普惠小微线上融资服务平台、“信易贷·渝惠融”平台、“渝普惠金”等多个线上金融服务平台陆续问世。

它们利用大数据、智能化等新技术,打造线上金融超市,让中小微企业轻松对接银行、挑选适合自己的信贷产品,便捷获取普惠金融服务。

在金融机构层面,金融创新产品及服务层出不穷。工商银行重庆市分行基于大数据、人工智能等技术推出在线融资服务,缓解“三农”融资难题,今年以来,就运用农担e贷、种植e贷向359户涉农市场主体发放贷款1.73亿元。中国银行重庆市分行、建设银行重庆市分行、重庆银行等众多银行,也纷纷面向中小微企业推出线上信贷产品。今年7月11日,重庆首次发布的具有代表性的金融创新产品,就有140余款之多。  
(下转2版)

本报北京电(记者 王天翔)8月29日,市委书记袁家军,市委副书记、市长胡衡华带队在北京走访中国人民银行、国家金融监督管理总局、中国证券监督管理委员会并召开座谈会。中国人民银行党委书记、行长潘功胜,国家金融监督管理总局党委书记、局长李云泽,中国证监会党委书记、主席易会满分别参加座谈会。

走访座谈中,袁家军、胡衡华向中国人民银行、国家金融监督管理总局、中国证监会对重庆经济社会发展给予的大力支持表示感谢。袁家军说,当前重庆正深入学习贯彻党的二十大精神,全面落实习近平总书记对重庆所作的重要讲话和系列重要指示批示精神,扎实推进成渝地区双城经济圈、西部陆海新通道等国家战略落地,努力推动高质量发展、创造高品质生活、实现高效能治理,确保现代化新重庆建设开好局、起好步。

袁家军指出,金融是现代经济的血脉。建设西部金融中心是习近平总书记、党中央赋予重庆的重大使命,是构建现代化产业体系的关键变量,是推动高质量发展的重要支撑。重庆战略地位重要,区位优势突出,发展势头良好,建设西部金融中心有基础、有条件、有潜力。我们深入学习贯彻习近平总书记关于金融工作的重要论述,统筹推进金融服务实体经济、防控金融风险、深化金融改革等重大任务,西部金融中心建设实现了良好开局。部署实施“智融惠畅”工程,持续提升金融保障重大战略能力,提高金融服务构建现代化产业体系水平,积极发展特色普惠金融,增强金融业集聚辐射功能,大力促进金融开放合作、绿色金融创新发展、金融数字化转型,持续优化金融生态环境。希望中国人民银行、国家金融监督管理总局、中国证监会一如既往地支持重庆发展,助力重庆提升金融服务落实国家战略能力和金融开放水平,推动金融监管体制改革,培育多层次资本市场等,促进金融业高质量发展,携手打造西部金融中心。

走访中,中国人民银行、国家金融监督管理总局、中国证监会主要负责同志对现代化新重庆建设取得的成效给予肯定,表示将加大支持力度,与重庆共同打造西部金融中心,为现代化新重庆建设提供有力金融支撑。潘功胜说,中国人民银行将坚决落实党中央决策部署,全力支持成渝地区双城经济圈建设、西部陆海新通道建设等国家战略纵深推进,深化中新互联互通项目合作,支持重庆金融改革创新及西部金融中心建设,推动重庆经济高质量发展。李云泽说,国家金融监督管理总局愿与重庆问题共答、同向发力,充分发挥自身优势,持续抓好监管协同、资源协同等工作,携手推进西部金融中心建设,更好服务成渝地区双城经济圈建设、西部陆海新通道建设等国家战略,引导优质金融要素集聚,促进金融业差异化发展,努力打造央地金融监管协同典范。易会满说,中国证监会将坚持同题共答,把推动资本市场高质量发展与更好服务国家区域发展战略结合起来,加强政策协同,共同推动提高重庆地区上市公司质量,健全金融要素市场体系,营造良好市场生态,助力重庆建设西部金融中心取得更多标志性成果,为建设现代化新重庆贡献更大力量。

中国人民银行领导张青松、宣昌能,国家金融监督管理总局领导曹宇、周亮、王陆进、肖远企,中国证监会领导李超、方星海、樊大志、王建军,三部门相关司局负责人分别参加有关座谈会。市领导陈鸣波、陈新武、商奎,市级有关部门负责人参加。

## 袁家军胡衡华带队走访 国务院金融管理部门对接工作 潘功胜李云泽易会满分别参加座谈会

### 学思想 强党性 重实践 建新功

## 重庆市第一批主题教育单位把深化调查研究作为推动发展的关键 深入一线调研 破解发展难题

### 坚持问题导向 紧扣群众急难愁盼

“以前开车出行堵得慌,现在是一路畅通,眼前的变化确实大!”家住九龙坡区谢家湾街道鹅岩社区的居民老刘,提起门前那条路,有说不完的话。

老刘所在的社区,是个老旧小区,建有医院、小学和农贸市场等生活配套设施。由于社区内的大多数道路都是原老工厂内部道路,长期处于失管状态。加上社区大量老旧楼宇未建停车位,停车难、出行难,一直困扰着社区居民。

“要以主题教育为契机,把困扰群众多年的问题解决掉。”在市公安局

交巡警总队指导下,九龙坡区公安分局交巡警支队以该片区为切入点,深入开展老旧小区停车难、停车乱调研工作。

掌握第一手资料后,支队对民治二支路、民治路部分路段实施单向交通,对民治一支路、民治路部分路段实施道路中心隔离,针对片区道路狭窄的特点,民警在部分狭窄路段采取两侧宽度不一的精确隔离,保障消防、救护车正常通行;支队主动会同相关部门建小微停车场、协调商家对外开放停车位……在一系列“组合拳”下,“老大难”问题迎刃而解。

找准问题是做好调查研究的关键落脚点,是推进主题教育的关键切入点。以问题为导向是一种工作态度、工

作方法,更是一种忧患意识、责任担当。重庆市第一批主题教育单位以问题意识引领调研方向,锁定调研范畴,确保真正把情况摸清、把问题找准、把对策提实,以扎实的调查研究破解发展难题、开创工作新局。

主题教育期间,重庆三峡医专党委聚焦“对教育、科技、人才三位一体发展统筹性不强”的问题,围绕科技创新高质量发展主题,形成“进基层院所,问情于基层职工”“进科研团队,问计于社情民意”“进科研场所,问技于设施条件”“进4问”调研机制,发现科研条件支撑等五个方面12个问题,制定出“学习、调研、分析、整改”四同步工作方案。  
(下转2版)

□本报记者 陈国栋

“望闻问切”听取学校教职工和学生的呼声,解决停车难和就业难等问题;

翻山越岭到地灾频发的区县走访,查找原因,举一反三采取防范措施;

以“四不两直”方式一竿子插到底,既不打扰企业抓生产,又为企业解决实际困难;

……重庆市第一批主题教育单位自觉践行习近平总书记强调的“深、实、细、准、效”五字诀,组织广大党员、干部特别是各级领导干部扑下身子、沉到一线,深入农村、社区、企业、医院、学校、“两新”组织等基层单位开展调查研究,着力破难题、促发展、惠民生。

调研中,大家坚持问题导向、目标导向、结果导向,把基层和群众的意见收集起来,把破解难题的实招硬招谋划出来,将一张张“问题清单”转化为实实在在的“成效清单”。



## 公园里感受智慧生活

□本报记者 崔曜

8月29日,重庆日报记者来到位于两江新区的礼嘉智慧公园。临近开学,不少市民带着小孩抓住暑假的“尾巴”,欣赏公园最新展出的《画游清明上河——故宫沉浸艺术展》,光影交错间,感受“一朝步入画卷,一日梦回千年”。

作为全市最具代表性的智慧公园,智能设施处处可见。记者注意到,公园步道两旁都有喷雾,红外线与温感技术能自动感知环境温度和人物的踪迹,高温时自动喷雾降温,让人感到阵阵凉爽。

“这两天天气凉快,我喜欢沿着公园跑步,景观很美,路边的智能大屏还能看到自己的运动数据。”家住附近的市民曾强告诉记者。

来到公园的生活馆,游客能一睹“未来之家”究竟长什么模样。一个白白胖胖,外形酷似电影《超能陆战队》主角“大白”的机器人熟练地进行洗茶、泡茶、倒茶,一系列标准动作完成后,一



八月二十九日,礼嘉智慧公园,智能机器人正在泡茶。记者 尹诗语 摄 视觉重庆

杯热茶就可以给游客品尝了。

“这台机器人叫做‘制茶大师’,主要功能就是制茶,能够完全独立制作。”工作人员王静介绍,除此以外,这里还摆设了智慧厨房、智能书架等日常家居体验区。

坐在沙发上,不用动手,说一声“打开观影模式”,客厅大屏便会为游客播放精彩的电影。

在卧室里,智能屏幕上显示着前一晚主人睡眠的时长、心率、呼吸频率乃至翻身次数等数据。“系统能通过时长、

心率等多个数据分析用户的睡眠健康状况。”王静称。

在智慧体验馆,游客可以去“非洲大草原”跟动物们互动,通过VR设备体验过山车、海洋、宇宙等场景。大屏幕上展示了草原上动物大迁徙的场面,只见有小朋友走到屏幕前与“狮子”握手,“狮子”反而有些不好意思地走开了……“动物可以跟游客互动,触碰它们会有不同的反应。”

离开馆区,游客如果不想走路了,可以在巴士站乘坐自动驾驶接驳车。车内没有驾驶员,但有安全员。当前方有障碍物的时候,系统会自动进行语音提醒,车辆“观察”四周进行安全变道。“接驳车是充电的绿色巴士,雷达和动态相机模组共同构成了车辆感知系统,它们是巴士的‘眼睛’,能够灵活感知周围环境,做出精准判断。”王静告诉记者,目前自动驾驶接驳车正在调试。  
(下转2版)

## 市政协召开主席会议 专题协商“推进农村土地 流转中的矛盾纠纷化解工作” 唐方裕主持并讲话

本报讯(记者 何春阳)8月29日,市政协召开六届十三次主席会议,围绕“推进农村土地流转中的矛盾纠纷化解工作”开展专题协商。市政协主席唐方裕主持会议并讲话。他指出,我国是一个农业大国,农村土地问题是“三农”问题的关键,事关国计民生,全市政协组织要充分发挥专门协商机构作用,持续开展协商和监督,为化解农村土地流转中的矛盾纠纷建言、谋良策。

会上,政协委员围绕协商主题踊跃建言。委员们建议:进一步明确土地流转用途管制,完善土地流转前后的审查监管政策;强化土地流转规范管理,提升土地流转服务质量;科学规划设计,健全完善农村土地流转信息平台;严格市场准入,提升监管实效,规范工商资本下乡流转土地相关工作;发挥农业保险作用,降低农村土地流转经营风险;为经营主体可持续发展创造条件,

维护好农村土地流转双方合法权益;充分发挥村级组织在矛盾纠纷化解中的作用;重视运用仲裁方式化解矛盾纠纷;“一体化”推进土地流转矛盾纠纷化解等。

唐方裕表示,土地流转政策性很强,涉及利益广,要坚持正确政绩观,从实际出发开展农村土地流转;发挥政策导向作用,及时纠正偏差、协调矛盾;加强流转合同服务监管,切实保障流转各方合法权益;防止土地流转中可能产生的违规违纪甚至腐败行为。

市政府副市长郑向东应邀到会听取建议并讲话。市农业农村委、市司法局、市财政局、市信访办、市法院相关负责人作回应发言。

会议还听取了《外商投资法》实施情况通报。

市政协领导陈贵云、谭家玲、徐代银、王新强、段成刚、周勇、丁时勇、王昱,秘书长秦敏出席会议。

4版刊登  
推动开州、梁平、丰都、垫江、忠县、潼南、荣昌加快建设成渝现代高效特色农业带——  
提质增效特色农业产业 增强区县城“虹吸能力”

7版刊登  
西部(重庆)科学城  
聚焦重点 靶向攻坚 推动经济社会高质量发展

